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KOZMUVELODES.
Az erdélyi róm. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

Előfizet sí <li ja,!,- ; A iav szellemi részéi illető cikkek a szer­
keszt '»égnék, az előfizetési pénzek a pénz­

tári — az esetleges reklamációk pedig a 
kiadók iratainak küldendők.

Egész évre — 
Félévre - -
Negyedévre —

4 Irt
•1 „

Kéziratokat nem adunk vissza.1 „

ledérség, szórakozottság és figyelmetlenség is- Fecsegő tanulók 
' rendesen könnyelműek és felületesek, s ez igen természetes 

körülmény is. — A fee légiik nem szerelnek egy és ugyan- 
j «/on tárgynál hosszasabban idézni s azzal foglalkozni. Hol ez, 

hol amaz jut eszükbe. Egy kis üröm, egy meghiúsult re­
mény, egy észlelt fájdalom stb. képesek minden komolyabb 
és tartósabb gondolkodást sziveikből kiszorítani s azon felü­
letességet előidézni, mely a tanulás eredményét naeyon is 
megnehezíti s a tanítót is csak bénítja munkájában.

Ha ezen kiállliatatlao. 'élia szokásoknak a latiját keres­
sük, fájdalom, a szülei házra bukkanunk, melyben többnyire 
ápoltatnak is, mert a legtöbb szülőnél hiányzik nemcsak a 
józan neveléshez megkívántaid belátás és ismeret, hanem 
a jóakarat, s a mint sokan á litják az idu is. Az iskolától 
várnak mindent. Ha a gyermek már más fogyatkozások mellett 
még nyughatatlan természetét is magával hozza, s ha épen 
ezen hiányok miatt gyenge s fogyatékos az iskolában tanú­
sított előhaladás, akkor a szülők az első göröngyöt bizo­
nyára nem saját gyermekükre, bane 
ki ellen mindenki jogosítva érzi magát valamit kifogásolni. 
Némelynek igen öreg, másnak pedig igen fiatal a tanító, 
egyik mlszigorunak, másik igen engedékenynek tanja slb. 
Minő kibúvókra kénylelenittetik, nemde a saját vakság avagy 
önhibának ludata! Az említeti bihák elleni kU/delera annál 
inkább eredménytelen, a mennyiben a naponta i 4—5 tanóra 

iskolán kívül töltött szabad időhöz nagyon kedvezőtlenül 
aránylik. A tapasztalás pedig sajnosán azt bizonyítja, hogy 
a mit az iskola ‘nagy fáradsággal épít, azt falain kivlil 
a szülei ház és környezete sokszor könnyelműen megrontja, 
sőt balomra dönti.

Egyik megvetésre méltó, következményeiben megmér­
hetetlen tanulói hiba az árulkodás u. n. feladás, melynek 
többnyire rosszakarat az okozója. Bámulandó, hogy már némely 
kis gyermekben mennyire nyilvánul a bosszúvágy kielégitése, 
kivált lia erre mások által ingereltetik, vagyaiig fejlődő ön­
érzetét mások által megsértettnek érzi. Mennyire törekszik 
elégtételre I S ba erőeskéjét ellenfeléhez, mérten gyengének 
érzi. askor legtöbb esetben hamis panaszokban 
akaratú uralkodásban keresnek menedéket. Ily esetben elő­
relátás- és óvatosságra van szükségünk. Ne fogadjunk min­
den birllladást készpénz gyanánt, nyomozzunk s kutassunk 
erélyesen, hogy- az igazság napvilágra derittessék, büntessük 
a hebizonyult rágalmazást természetesen a legszigorúbban

Tanulói hibák, azoknak eredete és leküzdése.
— Felolvasta Szász. Károly gyulafehérvári tanító az alsófehérmegyei 

r. k. tanítóegyesület közgyűlésén. —

Ha csak felületesen is tárgyalnék az összes tanulói hi­
bákat, egész kötetet lehetne azokról inti. Nem szándékunk 
azonban valamennyit felsorolni, hanem az idő kimértségé­
hez. mérten, csakis a legismertebbeket méltatjuk ez alka­
lommal megfigyelésünk tárgyává, mint olyanokat, melyek 
leggyakrabban akadályozzák iskoláinkat törekvő működé­
sében.

Egyik legelterjedtebb, ni'-ggyükcvesedett és legtöbb küz­
désünket igénylő tanulóidba & fecsegés, csevegés vagy trécselés. 
Nincs a világon az az iskola, mely ellene hadat ne iz.ent 
volna, nincsen tanító, kit nem keserített volna el. Fecsegni, 
igen, ezt értik a tanulók legjobban. Sőt az iskolába feladott | 
újonc is már fecseg, noha még egy hangnak sem ismeri az | 
alakját Hisz a tanulás oly unalmas és hosszadalmas, a fe­
csegés oly mulattató és szórakoztató ! Mennyi mindenfélét 
kell fiacskáink s leányainknak egymás között megbeszélniük "? 
De hiába, el kell mondaniok. Ma még újság, holnap már 
elavult valami. Minek is annyira erőltetni a tanulást? Mikor 
oly- bosszúra terjednek a tanuló évek, de egész életükben is 
tanulhatnak. De fecsegni ? Ez. különösen, inig a tárgy az új­
donság ingerével bír, nem maradhat el. így gondolkodik leg- ; 
több tanuló, s ha nem mondják, egész lényük s magatartá­
suk ezt. bizonyltja.

Ha azonnali egy kérdésnek helyes ismétléséről avagy 
egy pár szónak olvasásáról van szó, akkor dadogni kezd a 
kerepelő, s a különben oly ügyes nyeivecske szintúgy meg­
bénul. Vájjon honnan szál mazik a fecsegés ? Erre nehéz ala­
pos teleletet adnunk, mert nem tudjuk valódi okát és ere­
detét. Talán a szülei háznál való megszokás az oka ? Avagy 
ta'án a szórakozás, vagy talán a restség az oka ? Ha utób­
biban rejlene a fecsegésre való hajlamok okozata, akkor ez 
minden bizonynyal nem a valódi restség lenne, mert uem 
erőlködnék a nyelvnek, ajkaknak s szemeknek folytonos mű­
ködésében. Bármely benső szeretettel és barátsággal, bár­
mely komolysággal és szigorral tiltsuk is el a fecsegést, 
mind nem használ : miga nyeivecske csak mozoghat fecsegni 
fog a tanuló. És ha a fecsegüt el is különítjük a többiektől, 
akkor is fecsegni fog álmában, fecsegni fog deliriumában, 
szemeivel irányozza és fejezi ki gondolatait.

Hol a fecsegéssel küzdünk, ott tanyázik rendesen a

tanítóra fogják dobni,

az

s rossz-
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Pedig eredetileg gyűlöli a gyermek az ámítást, a ha­
zugságot, mert az embert Isten igazzá teremtette ; s hogy 
az igazság a gyermek szájában otthonos, azt már a 
közmondás is igazolja. Mindenekelőtt tehát a gyermeknek e 
veleszületett igazságszeretetét s őszinteségét iparkodjunk leu­
taltam, mert ellenkező esetben az álnokság s tettetéSj mint a 
hazugság mellék hajtásai amazt kiszorítják a szívből s az 
utóbbiak a gyermek második természetévé válnak. A tanu­
lók közt előforduló hazudózásnak nagyon különböző okai 
lehetnek. Ez könnyelműségből hazudik, amaz a büntetést 
akarja általa elkerülni : egy másik ismét a baráti szeretet s 
odaadás téves fogalmából indulva ki. azért hazudik, hogy 
ezt vagy amazt kisegitse a hajból.

Az iskolát semmiesetre nem illetheti azon szemrehányás, 
lakul, s minden adandó alkalommal figyelmezteti az iskola mintha hazug és torkos tanulókat net eine. Ellenben oda 
a tanulókat arra, hogy mennyire megvetendő és utálatos az haza (hála Istennek, nagy és tiszteletreméltó kivétellel) a 
ilyen árulkodás, hogy az árulkodókat nem szereti senki. szülők és környezetük oltják gyakran a hazugságnak magvát 

Számtalanszor tapasztalja az iskola, hogy fiatal újonc a gyermek szivébe már gyöngéd korában az által, hogy 
tanulói is szenvednek már ezen hibában, s hogy ez valóban j meggondolatlanul tett Ígéretek által, melyeket beváltani vagy 
újra csak a szülei házban gyökerezik. Hányszor fühasuk a nem tudnak, vagy nem is akarnak, csititják a gyermeket ; 
gyermekek, midőn szüleik mások fölött könyörtelenül Ítélnek legtöbbször pedig az anya oly dolgokkal mulattatja gyerme- 
és pálcát törnek; hányszor hallják mások cselekedeit rósz- két, melyek azt bizalmatlansággal, a való s igaz fölötti ké-

Jeleutéktelen vádaskodásokat utasítsunk komolyan vissza s 
hangsúlyoztok legnyomatékosabban az árulkodásnak megve­
tendő. sőt büntetésre méltó voltát.

Minden bizooynyal vannak u. n. megengedett feladások 
is. Avagy hallgatva tűrje az engedetlen szorgalma, feszült 
figyelme, szép előmenetele és állandó ió magaviseleté által 
kedvelt tanuló, ha a pajkos és irigy társai zavaiják a tanu­
lásban s bosszantják az utón ? Ily s ebhez hasonló esetek­
ben jogosa t a panasz, a feljelentés, s nekünk kötelességünk 
az igazság keresőt megvédeni. — Az iskola rendesen osztá­
lyozza a beérkező panaszokat s vádakat és igyekszik az 
az okadatoltakat megkülönböztetni a rosszakarat- és irigy- 
séirszilte árul kodásoktól. Ezeknek jellege szét int eszközli 
aztán az orvos ást is. Alnok felállásukért rendesen a feladó

szalui és bírálni; hallják azon fenyegetéseket, melyekkel telylyel töltik el, mi aztán a hazugság képző iskolájává válik, 
néha a lanulók elöljáróit is ineggondatlanul íraktálják, sza- I Nem egyszer esik meg, hogy a tanuló holmi családi ünnep 
pulják : látják néha a mások irányában véghezvitt tettleges- j alkalmával, máskor a lábbeli talpalása vagy fejelése miatt 
ségeket stb. Csodálkozhatunk-e tehát, ha gyermekeik is ha- ¡ otthon marad minden elöleges engedély nélkül, sokszor pedig 
soulókép cselekednek az iskolában tanulótársaikkal szemben ? ¡ egy órával is elkésik, néha pedig napokig kerüli el az isko- 
Ha egyszer már megtogamzott ezen békét zavaró hiba, nagyon 1 lát, s hogy megrovást ne kapjon s hogy az igazolatlan mu- 
nebéz annak csiráit kiirtani, ezért indítsanak a szülök is lasztásokat föl ne jelentsék a községi elöljáróságnak, a szü- 
szigoru hadat ellene ! , löktől betegségi bizonyítványt hoz. Bizony tapasztaljuk az 

Minden tanítónak, ki tanítványai javát szivén viseli, ! életben mindenfelé, hogy a szülök a gyermeket használják
nagyon táj. ha azon szomorú tapasztalatra jő, miszerint ta- i fel holmi csalárd taktikájuk eszközéül is. 
nitványainak jelentékeny része hazudik, sőt makacsul hazu- í 
dik. Jól tudjuk, s tájdalon, nem ritkán tapasztaljuk, hogy asszony vagy nincs úgy öltözve, hogy fogadhasson, vagy
a hazugsággal egy más förtelmes és utálatos hiba áll szoros nincs kedve ; úg\ tesz akkor, hogy hamar beküldi a leány-
összeküitetésben, ez a torkosság, a lopás. Mily vakmerőén és j kát, ki már be van tanítva, s azt mondja : a
állhatatosan hazudnak már kis tanulóink is! Minő jártas­
sággal bírnak a szabad hozásban és mentegetödzésben. Meny- • nyernek semmit az ily teltei, mert a látogató a gyermek 
nyíre bátrak másokra hárítani önhibájukat ! Némelyek 
is pirulnak, hanem kihivóan tekintenek a tanító szelíd sze­

lnie néhány példa : Jön valaki látogatóba ; de a házi-

mama nincs
otthon. Tehát hazudni tanítják a gyermeket. Pedig nem

hangjáról, szemeiről észreveszi, hogy hazudik s tudja, hogy 
a mama itthon vau.

nem

mébe. Lehetetlen, hogy már a gyönge gyermekség éveiben Öreg és becsületes koldus kopogtat he a házba. A
levő tanúink ily romlottak és szemérmetlenek legyenek ! Pedig megriadt asszony odasúgja leánykájának, mondja, hogy az 
szomorú valóság. — Ilyen ügyesek és vakmerők a lopásban 
is. Magunk tudunk példákat, hogy a lanulók nemcsak saját 
tanulótársaikat lopták meg, hanem a tanítónak iskolai szek­
rényét is feltörték, felső kabátjából óraközben kilopták pén­
zestárcáját, s hogy az asztalon lelejtett könyvet, tolikést, 
zsebkendőt stb. ellopták. De iskolán kiviil mennyit pana­
szolnak a virág- és gyümölcsöskertek tulajdonosai, süt 
ritkán a gyümölcsöt áruló kólák is a tanulók lopásai miatt.

édesanya nincs otthon. Ö maga pedig hamarosan az épen 
nyíló ajtó mögé bújik A leányka teljesíti a megbízatást.

— Jól van leányom; de mondd meg anyádnak, hogy 
ha újra elmegy, ne feledje magával vinni lábait is, — szólt 
a koldus, miközben botjával ti'ügette az asszonynak az ajtó 
alól kikandikáló lábalt.

A gyermek még képmutatást is lát a családban.
Egy szülő neheztel valakire, de az illető ezt nem ludja. 

A szülök bizalmasan beszélgetnek az Illetőről a gyermekek 
előtt s az esetleg létező vagy az általuk képzelt hibáit is 
előhozzák. Epen kopogtat valaki. Vége a beszédnek : barát­
ságos „tessék*- hallatszik. Farkast emlegetnek, kert alatt 
kullog; azaz épen az lép be, a kiről nehány pillanattal előbb 
rosszat beszéltek. A harag eloszllk a szülök arcáról s ily 

I szavakat mondanak : alázatos szolgája ; Isten hozta ; ezer 
ban csempészi be magát a gyermekek szivébe is s messze | esztendeje, bogy láttuk stb.
kiható rosznak lesz okozója. 1 Hogyan marathón a gyermek őszinte, ha szülei ¡elle­

nem

A hazugság az .iskolai élet különböző jeleneteihez alkal­
mazkodva, majd a rideg számítás köpenyébe burkolva, 
kor a képmutatás és hízelgés álcájában, majd a tettetett 
barátság leple alá rejtőzve jeleuik meg. Leginkább pedig 
mint az igazság sírásója lép föl, mély verembe temetve azt, 
hogy épen azok tekintete elől legyen eltakarva leginkább, 
kittnek joguk volna tisztán látni a dologban. Ez utóbbi alak-

mas-
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inét kénytelen magára venni ? S ezzel kénytelen, mert hány | Hánynak nincs zsebkendője '? Hányszor rendetlenkednek, po- 
helyen veszik lelkiismeretűkre, hogy pl. a gyermeknek nem | roznak, piszkainak és dulakodnak a tanítás megkezdése 
lenne szabad ilyen utasítást adni : „Erről azonban apádnak 
tudnia nem szabad “

Ha az iskola panaszt emel a tanuló bazudozásai ellen 
a szülőknél, azt mondja ezeknek egy része, hogy „ők nem 
tudják, hol tanulja ezt. gyermekük, mert tőlük ilyesmit soha 

hall.* Némelyek pedig a gyermek hazugságát azzal si­
mítják, hogy : „szót sem érdemel, hisz még gyermek

Az igazságszeretet érzésének fülkeltése, táplálása 8 meg- 
g yökeresitése körül az iskola csak úgy működhetik sikere­
sen, ha a szülei ház által is hathatósan gyámolittatik.

Hogy a gyermek szivében a hazugság még ki se keljen, 
arra kell törekednie minden szülőnek, hogy a valláserkölcsi 
érzelem már a gyöngéd korban fölkeltessék 
érzet mielőbb érvényre jusson.

Ugyanis nem a gyermekkor-e az, melyben a semminemű 
szenvedélyek által sem
látható atyától a láthatatlanhoz ?—midőn a teremtésben min­
denütt mindenhatóságának s szeretőiének oly sokféle bizonyítvá­
nyait látja : midőn szülei adományait ligy tekinti, mint me­
lyeket Isten az ö számára küldött ; midőn gyermeki természe­
tének jól esik a láthatlan Atyiít mindenütt mint jelenlevői gon­
dolni , midőn minden jó cselekedetnél annak tetszését hiszi 
megnyerhetni ; minden bűnt úgy tekint, mint az Ö megbántá- 
sdt, s midőn kér, gyermeki bizalommal emeli fel Hozzá kezeit.
A vallás-erkölcsi ség az, mely oly alapot ad a gyermeknek, 
melyben a nemes, jó könynyen és sikeresen fog gyökeret vei ni.
E kettős cél elérésére az iskola csakis a szülei házzal kar­
öltve működhetik.

A hazugságnak elnyomására, mind a szülei háznak, 
mind az iskolának még egy más hathatós eszköze is áll ren­
delkezésére, t. i. a hibák s tévedések okszerű és helyes 
büntetése.

előtt a túlságos korán jövés által különösen a késni szerető 
tanítónál az iskolában és környezetén ? Iskola után hány 
tanulónak ülőhelyén találunk egész szemétdombot és köpő­
ládát? Mindez arról tesz tanúságot, hogy sok tanuló 
szereti a rendet és tisztaságot.— Mikép vesszük ezen ujabb 
tanulói hibáknak elejét ? Elei lilén szelíd figyelmeztetés által, 
később nyomatékosabban hangsúlyozzuk ezen helytelenségek 
hátrányait. Legtöbb esetben ez is hiábavaló fáradságnak bi­
zonyul s igy büntetnünk kell. A mosd at lant haza küldjük 
mosdás végett, ki az iskolapadot szennyezte he, azt annak 
tisztítására szorítjuk ; ki sáros csizmával vagy havas felső­
vel lép a tanterembe, azt. kiutasítjuk, tuiglen magát megta­
karította ; a szemetezőt annak felszedéséie kény szerűjük. A 
ki házi feladványait ismételt esetben is azért uem hozza el, 
mert otthon elfelejtette, azt

nem

sem

igazság iránti

ni m bocsát jtiü haza, hanem az 
zavart kedély könnyen emelkedik fel a iskolába felejtjük mindaddig, Iliig felügyeletünk alatt pót’ólag

el nem készíti stb. slh. Legyünk csak mindig következetesek 
a havi értesítőkben említsük föl mindig a rendetleukedése- 
ket, mert mindig igaz marad, hogy a rossz iskolát a közön­
ség Ízlése változtatja ; ellenben a jó iskola a közönség Ízlé­
sét alakítja át.

Mindezen eljárással azonban bajosan küszöböljük ki 
eme hibákat. Annál bajosabban, a mennyiben ezen gyenge­
ségeket is a szülei házban örökölték a tanulók. Mióta a tár­
sadalomnak minden rétegét a pénz. és vagyon utáni rajongás 
hatotta át, azóta a szülőknek nincs idejük — legalább igy 
mondják — gyermekeiknek gondozásával foglalkozni, holott 
ezeket kellene legdrágább kincsüknek tekinteniük. A nép sze­
mében, kinek az élet terhei mellett a létfentartás minden 
gondja nem tűnik úgy tel. hogy mily roppant bárányok ke­
letkezhetnek abból, ha gyermekük a célirányos nevelést 
nélkülözi. De hát mire valók az iskolák ? kérdi számos 
szülő. Még megérjük azon időt, midőn az istmia a szülei 
ház peszíonkájává fog bélyegeztetni.

A tanulói hibáknak egész légióját lehetne még felso­
rolni ; hisszük azonban, hogy az idő kimértségéhez mérten 
a fontosabbakat fölemlítettük s ez okból felhagyunk ez al­
kalommal a többieknek elöszámlálásával.

A felsorolt tények mutatják, hogy mily nagy szüksége 
van az iskolának arra,miszerint terhes hivatásunkban a szü­
lők is segélyünkre siessenek. Csakis egyesült erővel lehet 

i elérni az embernevelést.
, Az a szülő, aki naponkint, lia csak rövid ideig is fog­

lalkozik gyermeke tanításával és nevelésével, tudja megbe­
csülni igazán a tanító fáradságos munkáját.

Igen meg volna könnyítve helyzetünk, ha minden 
szülő tudatára ébredne annak, mily terhes hivatása vau a 
lelkiismeretes tanítónak.

Iparkodjunk ügyességünkkel a szülőket közelebb hozni 
iskolánkhoz, azzal, hogy irányt mutassunk nekik a házi 
nevelésben.

A büntetés neve és neme alatt azonban ne csupán ve­
rést értsen az iskola és szülei ház, hanem mindazt, a mi a 
vétkezésre érzékileg vagy' szellemileg kellemetlenül hat, mi 
a gyermeket megszomoritja. valamely kedves tárgytól meg­
fosztja, pl. a szülő azt mondja : „Holnap nem jöez velünk 
fürödni : nem kapsz a cseresznyés bélésből : nem mehetsz lab­
dázni : nem viszünk el a nagytata kertjébe“ stb. Az iskolai 
utasítások is anathémát mondanak a testi fenyítésre, mi már 
a humanitás szempontjából helyes ; más részről pedig a bün­
tetés úgy sem rendes nevelési eszköz ; mig tehát a szelidehh 
bánásmód elégséges a gyermeket kötelmeinek teljesítésére 
bírni, a testi fenyítéshez nyúlni bűn volna. De kik a nevelés 
magasztos, de rögös pályáján működnek, elég alkalmuk volt 
tapasztani s meggyőződhetni, hogy a testi fenyítés sokszor 
ki sem kerülhető ; ugyanis nem minden gyermek neveltetik 
egyformán, s a véralkat sem ugyanaz mindegyiKnél, mihez 
még hozzátehetjük, hogy némely szülő egyiket-másikat a 
testi fenyítéshez maga szoktatja.

Bizonyára sehol sem létezik olyan iskola, mely szűkül 
ködnek rendetlen és tisztátlan tanulókban. Hány tanulónál 
van minden tanszer rendben, hány felejt el vagy állítólag 
vészit el valamit 1 Hány tartja ülőhelyét mindig tisztán? Nem 
jönnek-e számosán fésületlenül, mosdatlan kézzel és arccal 
iskolába ? Hányszor kell a tanulók egy részét figyelmeztet­
nünk, hogy sáros vagy havas csizmájukat megtisztítsák ?

Lehet, hogy tán kissé erősebben vázoltuk a házi neve­
lésnek szükségességét ; de a példák szomorúan igazolják, 
hogy minden tekintetben igazunk van, s hogy a mai kor 
semmit sem hanyagol el úgy, mint a célszerű házi nevelést. 
De dicséret legyen azoknak, kik az ellenkezőt teszik. 
Ilyenekre nem szólnak e szavak, de azokra igen, kik
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busz kopekon tehát pálinkát vett és a né ktil, hogy bort 
vett volm, haza indult. A míg ment, pálcájával a . óhar­
mattól borított köveket iitögette, másik kezében pedig a 
posztó csizmát lógatta és magában ilyenforma beszédet foly­
tatott :

embt ri méltóságukat elfeledve, teledik azt is. hogy arra is 
vannak hivatva, hogy a társadalomnak és egyháznak becsületes 
embereket adjanak. S/ó ezekre, de nem dorgálásképen, 
hanem csak figyelmeztetésül, megfontolására annak, hogy ha 
gyermekeikből embert akarnak nevelni, o \ embert, ki az

házi s szülői Most már bunda nélkül is melegem van. Ittam egy kis 
pál irkái, mely egész testemre oly «in erősitöleg liât ; bundára 
meg nincs szükségem, látom bunda né kül is egészen meg­
elégedve tudok menni. Ilyen legény vagyok a talpamon. Törő­
döm is én azzal. Hogy az asszony ne mérgelődjék, aról szó 
sincs. Mert hiszen elég boszantó is. kimódol a parasztért s 

jómadár az orrodnál fogva vezet. De várj csak : ha meg 
nem adod a mi engem illet, elveszem a kucsmádat, Iste­
nemre elveszem. Miféle doiog ez?! Még bús/ kopekot ad 
nekem ! M t csináljak húsz kopekkal. Természetesen iszok 
egyet. A paraszt azt mondja, nyomorúságban van Hát te 
talán nem nyomorogsz. Neki háza, szarvasul irhája, mindene 
van, én pedig magam vagyok mindenem. Neki megvan a 

= kei vere. nekem periig keservesen meg kell dolgoznom érette, 
j Ha a föld alól veszem is, hetenként csak kenyérért bárom 
I rubelt kell kiadnom. Mikor liaza érek. a kenyér fogyatékán

istenség képmása legyen, adják meg nekik a
gon íos nevelést.

Ne Ingyjék, hogy e nélkül az iskola tala s » tanító 
mindennek eleget tehet, mert e kettőnek j>á>huzamosan kell
haladnia egymás mellett, hogy a nevelés sikeres ¡egyen.

A néptanító bolcsesége szükséges az is^e ába1», de 
ztikséges a társadalommal való érintkezése kö/.ben is. 1* i- 

gyelmeztessiik a szil "Két, az éle* mely epizódjai nem valók 
elé. Figyelmeztessük pedig akkot ésa gyermek lei ki szemei 

azokat, a mikor és a kikkel szemben az a kálóm éppen
közgyűlésünkönk'uálkozik. mint például én tevé n a ma 

készséggel m gjelent nagyszámú érdeklődő és igen tisztelt
közönség előtt.

■___

les/, másfél rubelt megint ki kel szorítani. Add m g az 
enyémet I

1TARCA & Maga >an ily es formán morgolódva ért el a kápolna 
! szögletéhez. Mintha valamit látott volna maga előtt. A varga 
. erősen odanézett, «le semmit sem tudott l a'ávozottan kivenni, 
j Köiuskó, gondolta magában, itt nem voit. Va'ami állat sem 
I lehet légy emberi tej liez hasonló va’ami ... de embernek 
j igen fehér. A mint közelebb ért, csodálkozva látta: meztele-

Kgy varga feleségével és gyermekeivel eg\ parasztnál niil, ó've-e vagy holtan egy ember int ott a kápolnához tá­
lakon házbéres házban. Sem há/a, sem töldje nem voit neki. maszkodva, de nem mozdult. A varga erősen megijedt, úgy
magát «rs családját keze munkájává! tartotta fenn. A ken\ér ¡ hogy valakit meggyilkoltak es kiraboltuk, a testet ott.
drága voir, ellenben a nmnka olcsó; a mit keresett, telfolyt j haguak. Ha beleártja magát a doogba, még bajba keveredik, 
mindennap a kiadásokra. A vargának és feleségének csak j A varga tovább ment; az ember többé nem volt lát-
egy bundája volt, ez is viseltes es szaka io/ott . ezéit \ai- ható. M kor a kápolna mögötte maradt, megvigyá/kmloti ; 
gánk megmt eltelvén egy é\, fóltelte magában, hog\ juh- j egyszerre csak újra látta az emuért, a ki most mintha iuo-
bört vásárol egy új bundára. : ZOgni kezdett volna, mintha valamit figyelmesen nézne. A

Mikor az <»s/ megérkezett, egy kis pénzt kiipoigatott , Varga még jobban megijedt. Hozzá menjen-e vagy távozzék, 
össze : három rubel a háziasszony ládájában vö t, öt rubel í v:ilami |,ajoin ne történjék, ha közelébe megyek. Ki
és huszonöt kopek a tahiban a parasztoknál volt k«inn. ! tadja, micsoda ember ! Azért bizonyára nem jött ide, hogy

A varga korán reggel !e ¡készülődött, hogy a faluba 1 imádkozzék. Ha közelitek, rám ugrik és megtojt s ha épen
menjen: ing- föl- magára vette felesége kivattázott ujjasát. ! meg nem öl a nyakamon ragad. Mit is csmá jak egy tel-
a fölé meg a sa,át katlanját, a lián,in rubelest magához tette. ! jesen mezteien emberrel ? Magamról ugyan nem sok van
egy botot vett és reggeli után útnak indu t. A parasztoktól j ,nit levennu hogy ,,t teirnházzam. Csak az isten innen sze-
kapott öt ruiieit. gondolta magában, hozzá teszem ahhoz a ; lencsésen elvigyen !
három rubelt s juhbört vásárolok.

«■<*>

A miből az emberek élnek.
Eibeszé.és Tolsztojtól.

1.

A varga meggyorsította lépteit. De nemsokára lelki ftir- 
dalást érzett és megállóit.

Mit csinálsz Semjon? szólt önmagához. Az az ember 
elpusztul és te megijedsz, elfutsz. HirtelenUl meggazdagodtál-e, 
bogy félsz. ie hogy elrabolják vagyonodat. uh, olt, Semjon, 
ez nem jól van így.

Megérkezvén a faluba, elment az egyik vevőjéhez : nem 
találta otthon, de a telesege megígérte, hogy férjét a pétvzel 
még a hét folyamán elküldi ; pénzt, azt nem adott. A varga 
elment a második vevőjéhez, ez mennyre-löhlre esküdött, 
hogy hirteleiiében pénze nincs, csak hú z kopekot ti/elett 
valami foltozásért. A mi vargánk most megpróbálta, nem 
kaphatna-e hitelbe irhát, de bizony a szöcs nem hitelezett.

„Hozz pénzt, mondta ez. aztán válas/sz kedved szerint. 
Jól tudjuk, hogy lehet a küunlevó adósságot behajtani.“

A varga e szerint semmit sem igazitolt, csupán húsz 
kopekot kapott és egy paraszttól egy pár ócska csizmát ja­
vítás végett.

Ezen az eredménytelenségen nagyon elszomorodott, a

2.
Semjon odament az emberhez. Mikor közelében volt, 

jól de jól megnézte. Egy fiatal, egészséges ember volt előtte, 
semmifé.e bűntettnek a nyoma nem látszott rajta, csak úgy 
látszott a hidegtől oda van és nagyon tél — még mindig 
odatámaszkodva ült, nem nézett Semjonra, mintha úgy el 
volna gyengülve, hogy még a szemét sem tudná kinyitani. 
Semjon épen melléje ádott. Hirtelen az ember magához tért,
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tejét megforditá, szemét kinyitotta és Semjoora tekintett az darab kenyér maradott Ha Semjon a faluban már evett és 
ember. Ettől a szempillantástól kezdve tetszett Semjounak, 
ki a börcsizmákat főidre dobta, leoldotta övét s a csizmára 
tette, aztán a katlant vetette le.

Itt nincs mit sokat beszélni, gondolta. Húzd rá a kaf­
tánodat és aztán előre !

Semjon megfogta karjánál fogva az embert és segítette, 
hogy lelkelhessen. A szánandó alak felemelkedett. Semjon 
tinóm, tiszta testet látott maga előtt, keze, lába sértetlen 
volt, arca tele kellemmel. Semjon a kattant rátette és segí­
tette, bogy karját az ujjakba belebujtassa, aztán az övét is 
ráadta.

1 vacsorára nem kell sok neki, akkor a kenyér még fog tartani.
Matrjona a maradékot ide-oda torgatva, azt gondolta : 

ma nem fogok kovászt csinálni. Amúgy is csak egy sütetre 
vau lisztünk. Még péntekig kihúzzuk.

A kenyeret ezzel félretette és az asztalhoz ült, hogy 
férjének ingét megfol'tozza. Foltozás közben mind azon jár­
tai ta eszét, hogy férje mikép vásárolja a bőröket.

Csak az a s/öcs meg ne csalná! Az én Setnjonom olyan 
együgyű. Maga ugyan senkit meg nem csalna, őt azonban 

! a gyermek is könnyen lépre viszi. Nyolc rubel nem kicsi­
ség, azzal már jó bundát lehet szerezni. Az elmúlt télen 
bunda nélkül kellett meglennem : sehová sem mehettem, még 
a folyócskához sem ha esetleg tisztázni akartain volna. 
Semjon hazulról távozott, mindent magára szedett, úgy, hogy 
nékem semmi sem maradt. A gazdttr tn bizony már jó ideje 
elment, már rég visszatérhetett volna. Csak nem ragadt ott 
valahol ?

Még a sapkáját is levette a fejéről, hogy a meztelen­
nek adja ; de neki magának is fázott a teje; az én fejem 
kopasz, gondolta magában, annak ellenben bosszú dús haja 
vau. Erre a sapkáját ismét feltette. Inkább a poszlócsizmát 
kell a lábába húznom.

Ennélfogva leültette és felhúzta neki a csizmát.
Ily módon felruházva Így szólott hozzá :
„Így már jól van, barátom. Most pedig mozogj, hogy 

melegedjél meg. Tudsz járni?“
Az. ember nem mozdult arról a helyről, kedvesen né­

Alig hogy az. asszony ezt gondolta, misor az eresz 
lépcsői megrezdtiltek. Matrjona Ilijét beleszúrta a vászonba 
és kilépett az ereszbe. Látja, hogy ketten érkeztek Semjon 
és vele egy paraszt posztócsizmában sapka nélkül.

Matrjona mindjárt megérezte a pálinkaszagot, mely férjé- 
„Miért nem beszélsz. '{ Itt nem telelhetünk. Csak fel bői áradott. Úgy történt gondolta, a hogy sejtettem. Mikor 

kell melegedned. Vedd a botomat, támaszkodj rá, ha gyen- látta, hogy férje kaftán nélkül, csuppán az. ö ujjasában áll
ott és semmit sen. hozott, hogy miként hallgat s fintorítja 
arcát, csakhogy a szive meg nem szűnt verni. A pénzt el­
itta, valami kot'belylyel elköltötte s most még azt is magá-

zett Semjoira, beszélni azonban nem tudót..

gének érzed magadat.“
Az. ember megindult, könnyedén lépkedett, bátra nem

maradt.
„Hová való vagy ?“
„Nem erről a vidékről származom.“
„Az. idevalókat mind ismerem. De mikép jutottál a ká­

val cipelte.
Azok mindketten beléptek. Egy idegen, fiatal, sovány 

ember állt előtte, férjének kaftánja volt rajta, mely alatt 
inget látni nem lehetett, sapkája sem volt. Az. idegen mozdu­
latlanul állt ült, még a szemét sem vetette lel. Mavtrjoua azt 
gondolta magában : jó e über nem leltet, mivel nagyon félénk.

Bos/.ús arckifejezést öltött s azzal a kemence mellé állt.
Semjon levette a sapkáját és leereszkedett a padra, 

mintha semmi sem történt volna.

pofimhoz ?“
„Nem mondhatom meg.“
„Talán va aki bántalmazott ?“
„Senki sem náutott. Isten büntetése sújtott.“
„Magától értetődik, minden felülről jön. De valahová 

mégis csak be kellene térni. Különben hová szándékozol ?“ 
„Nekem mindegy akárbová.“
Semjon csudálkozott. Az idegen nem valami semmire- 

való ember, hiszen beszédje o y szelíd, de nagyon mugába- 
zárkozott. Semjon azon gondolkozott, hogy mi minden nem 
történik a világon.

„Jer velem az éu házamba, szólt aztán emberéhez,

„Matrjona, szólt a térj. adjad a vacsorát !“
Matrjona mormogott valamit, de helyéről nem mozdult, 

majd az egyiket, majd a másikat vizsgálta a szemével és a 
fejét rázta. Semjon mindjárt vette észre, hogy az asszony nincs 
kedvében. De úgy tett. mintha nem látná s az idegent kezén 
fogván igy szólt :

„Ülj le, barátom, vacsoráljunk“.
Az idegen letilt a padra.
„Hát nines semmi vacsora ?“
Matrjonát a méreg elfutotta.

„Vacsora van, de a te számodra nincs. Az eszedet a mint 
látom, elittad Bundáért ment, kaftán nélkül jön haza s még 
egy meztelen tekergőt hoz magával. Nincs vacsorám a ti 
számotokra, ti korlielyek“.

„Hagyd abba mára kelepelést. Matrjona. Előbb kérdezd 
meg, micsoda ember ez . . .“

„Te mondd meg előbb, hova tetted a pénzt ?“
Semjon belenyúlt a táskájába, kivette a bárom rube­

lest és az. asztalra tette.
„Itt a pénz. Trozimov nem űzetett, holnapra Ígérte, 

hogy fizetni fug.“
Matrjona még inkább fellobbant.

legalább kissé magadhoz, térsz.“
Semjon tovább haladt, az idegen nem maradt el tőle. 

Eközben szél kerekedett, mely Semjonnak az inge alá is 
befújt, mámora lassanként eltűnt, kezdett íázni. Jobban be- 
lebnrkolódzott felesége ujjasába, s gondolta : na ugyan meg 
van a bunda ! A bunda végett tettem meg az útat s most 
kaftán nélkül érek haza, azonfelül még ezt a ruhátalan 
embert is magammal viszem. Matrjona nem nagyon log ezért 
dicsérni. Mikor Semjon az ö Matrjonára gondolt, egészen 
odavolt a bátorsága ; de ha az. idegenre tekintett, szive egé­
szen felvidult.

3.
Semjon felesége a házi dolgokat hamar rendbe hozta, 

a fa tel volt aprózva, a viz. benn volt, a gyermekek el vol­
tak látva, I) maga evett volt s most azt forgatta fejében, hogy 
mikor keverje meg a kovászt : ma-e vagy holnap. Egy jó
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„Huudát Dem vásárolt, de az utolsó kaftánját egy mez­
telen nyakába akasztotta s ezt magával hozta.“

Az asszony ezzel a pénz után kapott, hogy eltegye s 
közben Így szólt :

„Nincs vacsora. Minden részeges kaucsóuak nem ad­
hatok enni.

elé. Az Oltáriszentség után Novák polgárnagy, Mohay 
képviselő, Korbnly törvsz. bíró, Széplaky alttgyész. 
Kádár városi tanácsos és mások haladtak. E sort kö­
vették az Oltáregyesület tagjai. A rendet Iíoska főka­
pitány és Fogarasi rendőrbiztos tartották fenn. Egy 
diszszázad katonaság és katona zene kisérte a körme­
netet. A negyedik evangéliumot Luca g. kath. lelkész 
énekelte románul.

„Eh, Matrjona, ne nyelvelj, hallgasd meg előbb, hogy 
mit mondanak."

„lágyan okos do'got is hallhatok egy holtrészeg bolond­
tól. Nem hiába, hogy nem akartam hozzád menni, te iszákos 
semmirevaló. A vásznat, melyet anyám adott, elittad, hun- k 'János"efidén
(iáért mentél mindent megittál. js> immár 19-edszt r, ünnejuesen tartotta meg az árnapi nüf-

r-emjon a/, asszonynak meg akarta mondani, hogy csak menetet. A kö/.pontból jelen voltak Bálint. Gy., Eröss J-, 
busz knpekot ivott meg s hogy mi kép jutott az emberhez, i Csiky M. és Rass K. papok és tanárok. A kis templom virág- 
de Matrjona nem engedte, hogy szóhoz jusson, a beszéd díszbe volt öltöztetve és teljesen megtelt hivő közönséggel ;

-•= «i*. . » "i“ •» - ; arffÄsasRÄ*k-ettö! mondott; meg azt is mind felemlegette, a mi tíz evvel értelm„ kath ünnepen. Az idő is kedvező lévén, a körmenet 
azelőtt történt. lehető pompával ment végbe, s a mint hisszük e vegyes

Végre majdnem fuldoklóit a kiabálástól, ekkor Sem- ajkú es kitti népre nagy hatással volt. Az alkalmi egyházi 
jonhoz futott, s megragadta ujjasánál íotrva : beszedet Hass K. tanai mondotta, a szent misét pedig Lröss

„Add ide az ujjasomat! Még csak ez az egy robada- | J- assiste.,tiával. Vajba hatékony tényező lenne ez
, 1 , Ünnep M.-Igen vallásos eleteuek emel esőben. Adta Istentrabom van. ezt is elvetted, s magadra húztad. Add ide. te ... . . ...... , .p ’ 1 — riehanovi beiktatás. Piski-telep r. k. egy­

házközség molt hó 28-án igen meghaló egyházi ünnepség­
nek volt részese. Ugyan is nt. Jancsii János alesperes-piebá- 

napou investiáltatta magát plébánossá. A beiktatást 
ft. Szóm János kerületi főesperes végezte Livii/ Gyula hát­
szegi plébános. Fass A. és Bálintit Gy. középponti papok 
assistálása mellett. A beiktató esperes remek beszédben is­
mertette meg az ünneplő közönséggel a szertartás jelentősé­
gét ; majd az új plébános egy szónoki szépségekben is 

I kiváló, de bensöségénéi és közvetlenségénél fogva igen kedves 
Hídvégi, i beszédet intézett híveihez, melynek hatása alatt sok szem

' I csillogott a meghatottság könnyeitől. Ünneplés szentmise
Illán, az egyli. Község s egyéb küldöttségek tiszteleglek, 
átnyújtva ajándékaikat (szép kivitelű ezüst pacificalét és 
ezüst tintatartót) és emelKedett szavakban tolmácsolva érzel­
meiket. Délán 1 órakor az egy kúzközség 711 teríték U dísz­
ebédet rendezett, melyen szép poliárküszönlök hangzottak cl 
a koronás királyra és pápára, a föpászlorra. ünnepelt plébá­
nosra, beiktató töesperesre, jelenlévő hivatali főnökökre és

legfönségesebbének emlékünnepét. Nyilvános vallomást | t®8tUleteIkrf MÍ,nden. jel meggyőzhette a résztvevőket, hogy
1 \ Jancso J. ke/eben j«> helyen van a piskn plébánia, a bogy

a7. eg) haz e napon az Oltáriszentségben való a többszörös töpásztori kegy és általános szeretet érdemes
hitéről. A lehető legnagyobb pompával hordozza *^ája Isten, hogy a röviden ismertetett
. .. . , “ , ünnepség Piski-telep vallásos es ha/ahas híveinek emlckeze-
Korul a Legszentebbet **s megáldja A ele a térdre bo- tében maradandó legyen és termékenyítő hatásával siettesse

minden jó ügynek a diadalát.

nyomorult, — vigyen el az ördög !u
Semjom le akarta vetni az ujjast, de a nagy sietségben 

nem ment oly könnyen. Az asszony s ránc igái ta, erre az 
ujjas megroppant a varrásoknál. Matrjona magához rántotta 
az ujjast, tejére vette s ajtóhoz tutott. Ki akart futni, de 
jobbat gondolt s megadott. A mérgét ki akarta önteni, de 
egyúttal azt is szerelte volna tudni, hol szedte tel az ura 
az idegent.

nos e

(Folyt, küv.)
Ford.

KÜLÖNFÉLÉK.
Űrnapja A katholikns egyház legnagyobb

ünnepét ültük e napon. Az isteni szeretet, a leg- 
méltóságosahb i »ltáriszentség szerzésének, hittitkaink

mit híveket, mintegy hirdetvén ez által ünnepélyesen 
is, hogy minden áldást csak onnan 
Gyulafehérvárt korra reggel langyos eső hullott, mely 
az előző napok hideg fnvalutát megenyhitvén kedvező 
időt hozott. Úgy az ünnepélyes szentmisét, mint a 
kőrinenetet 1 ¡falus; József dr. apátkanonok úr tartotta. 
Az isteni tiszteleten megjelent a helybeli várőrség 
tisztikara Perl Mór vezérőrnagy, a városi tanács No­
vak Ferenc polgárnagy vezetése alatt és a bitói karból 
többen. A körmeneten, az Oltáriszentség előtt a kápta­
lan, a kebü papság és a kispapok haladtak égő gyer­
tyákkal a kezükben. Ezt megelőzte a tanulóifjúság. 
Dicséretes szokás szerint ez alkalomból is fehérbe öltözött 
leánykák hintettek rózsákat az Ur Jézus diadalútja

— Papszentelés. Püspök úr ö méltósága a végzett 
tbeologusok pappá szenteltetésének napjaiul jnlius hó 2. 4. 
és 6-át kegyeskedett kitűzni.

— Kmikurzim. Az erdélyi egyházmegye papnöven­
dékei közé való felvétel napjául julius hó harmadika tűze­
tett ki. Pályázhatnak azon jó magaviselet!! tanuló ifjak, kik 
a gymnázium VI. VII. és Vili. osztályát jeles vagy legalább 
jó sikerrel végezték, illetve érettségit tettek. Keresztlevéllel, 
iskolai és orvosi bizonyitványnyal ellátott folyamodások az 
illető gyniTi. igazgató útján püspök úr ö méltóságához kül­
dendők. Személyes megjelenés kívántatik.

— Az erdélyi róni. Státus képviselői az 
érettuégi vizsgálatokon. Az erdélyi róm. kath. fögym- 
náziumok érettségi vizsgálataira a Státus részéről következő 
igazgatónáesosok küldettek ki : A esiksomlyóiboz Mikó Bá­
lint főispán, a székelyudvarhelyihez Jung-Cseke Lajos apát­

várhatunk. —
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plébános, a gyulafehérvárihoz Mo ha y Sándor dr. orsz. kép­
viselő, a marosvásárhelyiliez Csiky Viktor dr. egyetemi ta­
nár, a brassóihoz Pót sa József v. h. t. t. főispán.

kántori humor, igaz székely vendégszeretet tesznek minden 
jók szivében igen sokáig teledlietlenné. A boldogult szüle­
tett 1828-ban Csik-Tnsuádon ; 45 évig mint tanító, 55 évig 

— Orümnai» Bewzl ércén. Hányszor és hányszor pedig mint kántor működött részint Csiksotnlyón, részint 
fordulnak a lelkipásztori életben ebi sötét pillanatok, melyek i Csiktaploc.án. Hűlt tetemei in. lm 31-én d. u. 3 órakor tétet- 
a lelkipásztornak szivét szomorúsággal és fájdalommal töltik J tek Csik-Tapioca hitközség lemplomkeritésébe örök uyuga- 
el. De hála Istennek vannak örömpercek s ürömnapok is, j kínra, leikéért pedig az engesztelő szentmise f. hó 2-án

d. e. 8 órakor mulattatott he az egek Urának. Nyolc gyer­mekekre jól esően visszatekintve, fölidézi azokat lelkében. 
Ily örömteljes és vigasztaló volt a húsvéti idő, midőn 
portonként mint egy 200 tanuló járult az Ur Jézus szent tes­
tének vételéhez.

meke és özvegye gyászolja a boldogultál. Fiai közül négyen 
az egyházi pályán működnek. Így : József sepsiszentiváni plé­
bános, Antal gyógyszentmiklósi róni. kf.tb, fotauitó, István 
esikcsatószegi kántorlanitó, Imre gcleneei káplán. A esalád 
az elhunyt egyenes kívánságára gyászjelentést nem adott ki. 
K. i. p. !

esu-

Az örömnapok koronája azonban Aldozó-Csli törtök volt. 
Ezen napon járultak az ártatlan kicsikék — kik már három­
szor is sz. gyónáshoz járultak — az Ur oltárához először. 
Karácsonytól készült a kis sereg a nagy napra. Végre elér­
kezett. — A link (12), a leánykák (18) gyertyával, melyen 
teher szallag csüngött, a leánykák fehér ruhában 8 órakor a 
templomba vonultak, a hol már minden hely el volt foglalva.

A kicsikék hitoktatója mise előtt a szószékre lépett, a 
nap jelentőségét fejtegetve, a szUlöuküz szól ; bemutatja az 
ártatlan csemetéket, kik szivükbe akarják zárni Azt, ki any- 
nyiszor és annyiszor táplálta, erősítette a szülőket. Megkez­
dődött a szentmise, mely alatt a róni. kath. iskola növen­
dékei énekeltek szépen llesek József tanító vezetése mellett

Evangéliumkor az áldozok égő gyertyával oltár elé 
léptek, Meisel József hitoktató most a gyermekekhez szúl- 
lott egyszerű szívhez szóló hangon. Majd megújítja velük a 
keresztségi fogadalmat. Ezután megrendül az ártatlanok aj­
kairól kettős hangban az ének : Fest soll mein Taufbund 
immer stehn. Ich will die Kirche hören etc.

Angyali hangokat véltünk hallani, szivünk gyorsabban 
dohogott, szemünk sirt.

Communie előtt a hit, remény és szeretet erény eit 
együttesen fel indítva, forró vágyódást ébresztve Jézus iránt 
— szeretett hitoktatójuk kezéből vették az angyali mannát.

Mise után hálát lebegtünk mindnyájan, a káplán elö- 
imádkozása mellett, hálát mondtunk, hogy tanítványaink ily 
nagy kegyelemben és örömben részesültek.

— Károly fehérvári jiiimküki lyceiimhaii az
1898—99-iki tanév második telében tartandó vizsgák rendje. 
Junius 10-én d. u. az előadások beszüntetése. Junius 15-én
a 111—IV. éves thcologusok vizsgája az Erkölcstanból. Ju­
nius 16-án az 1 — 11. évi t¡teológusuk vizsgája az Egyetemes 
egyháztörténelemböl. Junius 20-án a 111—1\ . évi theologusok 
vizsgája az Agozatos hittanból. Junius 21-én az 1—II. évi theo­
logusok vizsgája az Ó-szövetségi-szemirás-tudomáuyhói. Ju­
nius 24-én d. e. az 1 —III. évi theologusok vizsgája a Böl­
csészeiből, d. u. a IV. évesek az Egészségtanból. Junius 27. 
az 1—IV. évi theologusok vizsgája a Palrologiából. Junius 
28-án d. e. 9 órakor osztályozás. Junius 29-én ünnepélyes 
hálaadó istenitisztelet, érdemsorozatok felolvasása és a növen­
dékeknek az intézetből való hazahoesáfása. Feusőbb jóvá­
hagyassa!. Az igazgatóság.

— Tettük a következő «torokat : Mire jó az 
állami iskoláknál a gondnokság? Még füleinkben csengnek 

széphatigzású frázisok, melyeket a kultusz miniszter úr 
ö nagyméltósága a múltkori nagyszabású beszédében, de fő­
képpen in specie a hitoktatási résznél használt. Mily nagy 
lelkűén és bőkezűen osztogatja a tiszteletdijakat a hitokta­
tóknak, és mily nagy gondot fordít a hitoktatókra. Nagysze­
rűen festenek a szavak és eszmék a papíron, de annál bor­

aim!

zászlóitb a kép a valóságban.
Ö nagyméltósága az- 1897/98 iskola év december havában 

A szülőkért imádkozva szép szavakkal elbocsátotta a újonnan létesült besztercei áll. polgári leányiskolái hitok- 
káplán a kisdedeket, egy szép képpel és rózsatüzérrel megaján­
dékozván őket. — A Jesus dir lebe ich stb. kezdetű ének­
kel bezáródott a felejthetetlen első sz. áldozás! ténykedés, j p¡(otl meg. Ezen dijat a tek. iskola gondnokság ugyanazon év 

Mint a káplánnak, mint Resell tanítónak hálával és kü-
Dicscretet

I

tatóknak vallás és felekezet szerint, s nem a tanulók szá­
mának tekintetbe vétele szerint 50 frtuyi tiszteletdijat álla­

jauuár 20-án ki is tizetle.
De máskép alakultak a viszonyok a jelen iskolai év- 

í?yer" ben. A tek. gondnokság, úgy látszik meggyőződést szerzett, 
hogy a tiszteletdijak lejében a hitoktató kollegák — (ér­
tem a helybelieket : mint a zsidó sakter. az ev. luth, tanító, 
mert ezek tanítanak és szerepelnek mint hitoktatók — ide 
nem számítom az ev. ref. lelkészt, kit a gondnokság első 
sóiban részesített a tiszteletdijbau, lévén ö tiszteletessége 
a gondnok úrral egy bankban, mint tisztviselő) — megelégesz- 
nek ü nagyméltósága szép Ígéreteivel, az idei tanévre tehát 
1898/99 ez ideig vagyis május 29-ig a tiszteletdij kiűzetése

szünettel tartoznak mindazok, kik jeleit voltak, 
érdemel még az a pár szülő, kik jelen alkalommal 
mekeikkel együttesen sz. áldozáshoz járultak. 1. L.

__ Halálozás. Winterhalter Antal pápai praelátus
és nagyváradi apátkanonok május hó 29-én 80 éves korá­
ban az Urban elhunyt. Szelíd lelkületű, jótékony főpap volt. 
Irodalmi Társulatunknak alakítása óta pártoló tagja. Nyu­
godjék békében I

— Halálozás. Tudor Mózes csiktaplocai fungens 
kántor, nyugalmazott tanító május hu 29-éu 71 éves 
korábau az Urbau csendesen elhunyt. A mindenki ál­
tal egyaránt tisztelt lérfiubau Csikvármegye régi kántor- 
tanítói gárdájának utolsó tagja hanyatlott sírjába, kit 
puritáu egyszerűsége mellett benső mély vallásosság, buzgó 
hivatali pontosság, alázatossággal párosult nemes önérzet, ős­

megtagadta.
Furcsa, de való ! ! !
Mint rendesen a jelen tanévben is január 28-án kül­

di) tttem be nyugtámat, melyet azonban a tek. gondnokság 
részéről Granzer László gondnok úr személyében azon meg-
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2. Püspök úr u niéltós:' gától ->játi-nyugtát kétjegyzéssel küld vissza : „Miért nem killte lie a 

nappal előbb ?“ február 18-án és április 1-én pedig avval : j 
„nincs pénz !“ Április hó 28-án személyesen néztem a doing i 
mán, de akkor tudtam meg a gondnok úr bájleljes hang- ' 
jaból — hogy hát hizza a költségietésheu fölvett és a m. , 
minisztérium által megerősített hitoktatói dijat dOtrt iisszeg- 
ben itt megnevezhetlen hely kitisztázására, surlásra e> ! 
más szükségre forditották. És Így a tiszteletiig nincs ' 

_ ki sem űzethető, esetleg a jövő tanévben ha t. i.

200 „dékképen ........................................
íj. Néhai Darvas János ny. esp. | let).

. . 450 „hagyatékából . • •
4. Tagsági, illetőleg előfizetési dijakból 676 „
5. Pályázati hirdetésekből. . .
6. Forgalmi tökéből ■ ■ ■ - • ill ,

összesen . 1471 t rt 45 kr.
11. Kiadás.

meg.
a minisztérium a pótköltségvetést elfogadja.

No ne félj hitoktató, jó kezekre bízatott a téged meg-

kr.. . 450 irt 
. ■ 425 „
. . 378 „
. . 120 „
• - 20 „

1. Az alaptőkéhez . .
2. A forgalmi tökéhez . .
3. Nyomda költségekre . .
4. Újság bélyegekre . . •
5. F.xpediálás címen . . .
6. Szerkesztői helyiség fűtése, Inka-

illető jogos összeg ! ! ! . .
Nagyszerű eljárás 1 mondhatom. A miniszter alta: kiutalt

gotidnnkság más célra tordit, mert hisz első azösszeget a
illető hely kitakarítása, és csak most jön a róni. halb, hit­
oktató, ki a többi között egyedül végezte pontossággal és
lelkiismeretességgel kötelességét. _

Ezen remn nézve sérelmes eljárásról a kir. tanfel Ugye- j 
Ínségnél máj. 12 én Írásbeli panaszt emeltem. De ez ideig 
mí a' mély csend ura g Jeruzsálemben. \ alantit u_-yan tu­
dok. mert „mann kann auch aus der Schule schwatzen“ mondja 
a német ! Pauaszlevelemct viszik egyik gondnoksági tagtól 
a másikhoz, de egy sem véli magát elég anthentíkusnak ez 
ügyben vélemény! adni. Csak a szegény ál. el. iskola szolga 
a legjobb jóindulattal magánál ttriogatja, úgy látszik véle- 
ménvezés végett. Most csak egy módozat van még. a kultusz­
minisztériumnál jelentést tenni a gondnok eljárásáról, hadd

ritása és lapkihordás . .
. . 1405 frt 50 kr.összesen 

Bevétel : 1471 Irt 4f> kr. 
Kiadás : 1405 írt 50 kr.I

Készpénz : *55 írt 05 kr.
A helybeli takarékpénztárban 967 sz. könyvecske sze­

rint alaptőke 2050 írt. és 1138. sz. könyvecske szerint for­
galmi töke 434 írt. Hátralékokból bejött és pedig 1893-ról 
4 írt. 1894-röl 4 frt 1895-röl 12 frt. 1896-ról 25 fit. ¡897- 
röl 54 írt. 1898-ról 147 frt 70 kr. Összesen 246 frt. 70 kr
Még jelenleg is van hátralék 287 frt. 30 kr.

A pénztári hivatal.
tudja meg, mire j<> a gondnokság ni’, iskoláknál. Tamási A.. Kóród y 1\ dr. és Eröss J. mint számvizs-

S aj nos, hogy i wnekKel is kell a hitoktatónak küzde- j g álók, a beterjesztett kimutatást a pénztári könyvekkel és 
nie. de ha városhelyt történik ez, mi minden történik a fa- i nyugtákkal egybehasonlitván, mindent rendben találnak.

Ennek alapján a választmány az ideiglenes fv Imént- 
Besztercén, 1899 május 29-én. Meisel József hitoktató vényt megadja. Egyben indítványozza, hogy Méltóaágos

I Majláth Gusztáv Káuoh/ erdélyi püspök és társulati fövédön< k 
a társulattal szemben t miMtott nagylelkű adományait jegy-

■lükön !

kap a:i.

Jegyzőkönyv
az érd. r. k. Írod. társulat választmányi üléséről 1899. máj.

17-én Gyulatehérvárt.
Jelen voltak : Újfalu si Júzseí dr. elnök, Tamasi A. 

a'elnök, Bálinth Gy. titkár, Fass a. pénztáros, Csíki/ Miklós 
ellenőr, Kóródy i\ dr.. E -'^s J., Szilveszter F.

Elm"»k Hz ü-ést megnyitván, a múlt választmányi gyűlés 
jegyzőkönyvét, mely annak idején a K-sben megjelent, hi­
telesnek jelenti ki.

A tagok számában az utolsó választmány óta változás 
nem történt.

Szóba jön a módosított és az utolsó rendkívüli köz­
gyűlésen elfogadott alapszabályok ügye. Minthogy a ki­
nyomat ás előtt említett szabá yok min ist éri jóváhagyással lá­
tandók el : a választmány megbiz/a a titkárt, hogy három 
írott példányban kiállítván a sza á'y okát, gondoskodjék azok 
felterjesztéséről, a határozat ahoztartásul szolgál.

Következik a pénztári hivatal jelentése.
Az érd. ró in. kath. irodalmi társulat pénztári állása 

1899. január 1 -tül 1899. május 17-ig.
1. Bevétel.

1. Készpénz a múlt évről

zököuyvileg köszönjük meg. A választmány há ás köszönetét 
mond ö Méltóságának és jótéteményét jegyzőkönyvébe ik­
tatja. Úgyszintén hálás köszönettel emlékszik meg a vá'aszt- 
mány néhai Darvas János bácsi plébánosról, ki életében is 
egyik leg buzgóbb maecenasa volt társulatunknak, végrende­
letében pedig 1000 koronát hagyott alaptőkéjének szaporítá­
sára. Az Isten fizessen sok jóval érte a túlsó világon !

Intézkedés történik, hogy a mostan említett örök ha­
gy Hiányból való 50 trtnyi illetéktelen levonást a társulat 
megkaphassa. Az elintézéssel a pénztári hivatal lön megbízva.

Megállapodik a választmány, hogy az ez évi rendes 
közgyűlés idejéről és tárgysorozatáról a jövő iskolai év első 
hónapjában gondoskodik.

Végül a pénztári hivatal kimutatást terjeszt elő az „Er- 
zsébet-szoborra* begyült 14 frt 07 kmyi adakozásról. A pénz 
az illetékes helyre küldetett.

Egyéb tárgy nem lévén, elnök a jegyzőkönyv aláírására 
Tamási A. Kóród y dr. és Eröss J. urakat kéri fel és a gyü- 

K. in. f.lést bezárja.
Bálinth György^ 

titkár.
Szerkesztői posta.

S. A béruiaútról a jövő számban Írunk. Reméljük,hogy bővebb 
adatok állanak majd akkor rendelkezésünkre. __________ ___. . 27 frt 92 kr.

Kiadja : Az erdélyi rém. kath. Irodalmi Társulat. Felelős szerkesztő : Kóródy Péter dr. 
Szerkesztőtársak : Bálinth György. Péter János dr.. Wagner Sándor, Zlamál Ágost.

Nyomatott Pnpp Györgynél a püsp. lyc. könyvnyomdában Gyulafehérvárt.
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